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Мета. Оцінити ефективність нового селекційного критерію, що врахо-
вує варіабельність маси яєць, для підвищення рівня фенотипової кон-
солідованості заводської лінії м’ясо-яєчних курей. Методи. Досліджен-
ня проводили впродовж 2024 – 2025 рр. на  базі експериментальної 
ферми «Збереження державного генофонду птиці» Державної дослід-
ної станції птахівництва Інституту тваринництва НААН на м’ясо-яєчних 
курях заводської лінії Г2 породи Плімутрок білий української селекції. 
Батьківські групи формували за двома варіантами відбору  — тради-
ційним (несучістю за 40 тижнів життя і масою яєць у віці 30 тижнів) та 
новим (з додатковим урахуванням внутрішньосімейної варіабельності 
маси яєць). Здійснювали відтворення наступного покоління й аналізу-
вали коефіцієнти варіації, показники консолідованості, репродуктивні 
якості та продуктивність нащадків. Усі показники визначали за загаль-
ноприйнятими методиками: живу масу — індивідуальним зважуванням; 
вік початку несучості  — за першими знесеними яйцями; несучість  — 
за даними щоденного індивідуального обліку знесених яєць; масу 
яєць — зважуванням трьох добових зборів; мінливість маси яєць — за 
коефіцієнтом варіації (CV); збереженість  — як відсоткове співвідно-
шення поголів’я на кінець періоду до початкового. Рівень фенотипової 
консолідованості груп визначали за методом оцінювання відносного 
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У сучасному птахівництві, коли тех-
нологічні досягнення поєднуються з ви-
сокими вимогами до стабільності про-
дуктивності, дослідження фенотипової 
варіабельності та рівня консолідовано-
сті селекційних ліній набувають особ
ливого значення. Однорідність продук-
тивних показників у межах популяції є 
ключовим чинником, що визначає еко-
номічну ефективність розведення птиці, 
якість продукції й керованість селекцій-
ного процесу. Особливу увагу в цьому 
контексті привертає маса яєць, яка є 
важливим показником як племінної, так 

і товарної продукції. Її значна внутріш-
ньосімейна варіабельність ускладнює 
прогнозованість результатів добору 
й свідчить про низький рівень феноти-
пової консолідованості лінії.

Проблема одночасного підвищення 
середнього рівня продуктивності та 
зменшення її мінливості розглядається 
в працях [1, 2]. Високий ступінь спадко-
вості маси яєць робить її привабливим 
об’єктом селекції, однак дедалі більше 
дослідників наголошують на важливості 
врахування не лише середніх значень, 
а й стабільності фенотипового прояву 

звуження внутрішньогрупової мінливості. Статистичну обробку здій-
снювали методами варіаційної статистики з використанням Microsoft 
Excel 2010 р.; достовірність міжгрупових відмінностей оцінювали за 
t‑критерієм Стьюдента (p ≤ 0,05). Результати. У групі курей, відібраних 
за новим критерієм (мінливістю маси яєць у 30-тижневому віці), серед-
ній коефіцієнт варіації становив 6,2%, тоді як у базовій групі — 7,4%. 
Це супроводжувалося вищим рівнем фенотипової консолідованості 
(15,09% проти 9,30% у базовій групі та 8,97% у середньому по лінії) 
без погіршення основних продуктивних ознак. Репродуктивні показ-
ники виявилися кращими в більш консолідованій за масою яєць групі: 
виводимість яєць — 89,4% (на 2,3% вища), вивід молодняку — 75,2% 
(проти 74,0%). Структура розподілу родин показала зростання частки 
родин із низьким рівнем варіабельності, а кореляційний аналіз підтвер-
див відносну незалежність цього показника від основних продуктивних 
ознак. У наступному поколінні позитивний ефект від добору зберігався: 
зросла частка стабільних родин і рівень консолідованості без зниження 
несучості. Висновки. Використання внутрішньосімейної варіабельнос
ті маси яєць як додаткового селекційного критерію дає змогу підви-
щити однорідність популяції за збереження основних продуктивних 
якостей. Застосування нового критерію для  відбору у  батьківському 
поколінні дало змогу підвищити рівень фенотипової консолідованості 
лінії в наступній генерації на 2,3% та сприяло нарощуванню кількості 
родин із низьким рівнем мінливості маси яєць із 48,4 до 53,4%. Отри-
мані результати підтверджують ефективність нового методу відбору 
для  цілеспрямованої селекції заводської лінії м’ясо-яєчних курей 
на консолідованість за масою яєць.

Ключові слова: несучки, маса яєць, консолідація популяції, 
внутрішньосімейна мінливість, селекційний критерій, стабільність ознак.
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ознак [3]. Так, внутрішньосімейна варі-
абельність маси яєць розглядається як 
індикатор консолідованості та генетич-
ної цілісності популяції.

Стабільність показників продуктивнос-
ті птиці залежить не лише від генотипу, 
а  й від зовнішніх чинників: умов утри-
мання, просторової організації пташни-
ка, рівня стресу тощо [4 – 6]. Генотипно-
середовищна взаємодія може істотно 
впливати на рівень мінливості, що по-
требує гнучкого підходу до селекційної 
роботи з  урахуванням екстернальних 
факторів. З огляду на це сформувався 
новий науковий напрям — селекція за 
зменшеною варіабельністю ознак, яка 
базується на доборі за генетичною ге-
терогенністю залишкової дисперсії  [7]. 
Такий підхід дає змогу не лише підви-
щити однорідність потомства, а й збе-
регти високий рівень продуктивності. 
Його ефективність уже продемонстро-
вано у тваринництві й аквакультурі [8], 
однак у  птахівництві зазначені  мож-
ливості залишаються недостатньо ви-
вченими.

Стабільність фенотипового прояву 
господарськи корисних ознак, зокре-
ма маси яєць, вивчається і  на при-
кладі популяцій місцевих порід птахів 
у  різних регіонах світу  — в І рані  [9], 
Таїланді [10], Індонезії [11], інших краї-
нах. Дослідники підкреслюють значення 
фенотипової консолідованості як мар-
кера стабільності показників продуктив-
ності в  складних середовищних умо-
вах, що дуже актуально й для України. 
Дослідження внутрішньосімейної ва-
ріабельності дають змогу виявити ро-
дини з високим ступенем стабільності 
ознак, що може бути використано як 
критерій відбору в програмах селекції 
птиці. Навіть у межах однієї лінії можна 
спостерігати значні коливання в рівнях 
продуктивності та якості яєць, зумовле-
ні як генетичними, так і середовищними 
чинниками [12]. У цьому контексті кла-
сифікація рівнів варіабельності згідно 
з [13] забезпечує надійне методологічне 

підґрунтя для  стандартизації процесу 
оцінювання внутрішньої однорідності. 
Вітчизняні науковці  [14 – 16] розроби-
ли інструменти кількісного оцінювання 
консолідованості, зокрема на  основі 
аналізу коефіцієнтів варіації, дисперсій 
і розподілу ознак. Важливо, що запро-
поновані ними методи забезпечують 
можливість не лише фіксувати рівень 
мінливості, а  й інтерпретувати напря-
ми дії селекції та ступінь стабілізації 
популяції. Останній показник набуває 
особливої цінності в разі роботи з гене-
тичними ресурсами, коли збереження 
типових ознак популяції має так само 
важливе значення, що й  підвищення 
продуктивності [17].

Попри значну кількість теоретичних 
напрацювань, практична реалізація 
у птахівництві селекції за стабільністю, 
зокрема в разі добору за внутрішньосі-
мейною варіабельністю маси яєць, усе 
ще залишається обмеженою. Попередні 
дослідження  [18, 19] свідчать про те, 
що традиційний добір, орієнтований 
переважно на  зростання середнього 
значення маси яєць, може супроводжу-
ватися зниженням однорідності стада, 
тобто деградацією рівня фенотипової 
консолідованості. В заводській лінії 
м’ясо-яєчних курей породи Плімутрок 
білий частка родин із низьким коефіці-
єнтом варіації за масою яєць зменши-
лася за 4 генерації на 23% [20]. Проте 
той факт, що деякі родини постійно 
демонстрували низьку мінливість про-
тягом поколінь (коефіцієнт кореляції 
«мати – дочки» становить 0,68), указує 
на те, що їх варто використовувати, — 
відбір на  основі внутрішньосімейної 
варіабельності може ефективно кон-
солідувати лінію та покращити одно-
рідність. Генетичні дослідження засвід-
чили, що однорідність маси яєць сама 
по собі є спадковою. Автори праці [21] 
провели аналіз асоціацій у яєчних ку-
рей і визначили геномні зони, що впли-
вають не лише на середню масу яйця, 
а  й на  стандартне відхилення маси 
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1. Схема досліду з формуванням груп мясо-яєчних курей заводської лінії Г2 породи 
Плімутрок білий за різними варіантами селекції

Етап Варіант 
відбору Група Кількість гол./гнізд Критерії формування

Батьківське 
покоління (P)

Базовий І 192 гол. (30 гнізд) Традиційні ознаки — несучість за 40 тижнів 
життя, маса яєць у 30 тижнів (другорядний 
показник — жива маса у 20-тижневому віці)

Новий ІІ 198 гол. (30 гнізд) Внутрішньосімейна варіабельність маси 
яєць + традиційні ознаки

Потомки (F1) Базовий І 210 гол. (30 гнізд) Походження від базового варіанта відбору

Новий ІІ 238 гол. (34 гнізда) Походження від відбору з урахуванням Cv

результатів оцінювання птиці за 40 тиж-
нів життя здійснювали відбір самиць 
до  батьківського стада (P) за двома 
варіантами. У  контрольному (базово-
му) варіанті добір несучок проводили 
за традиційними селекційними озна-
ками — несучістю за 40 тижнів життя, 
середньою масою яєць у 30-тижневому 
віці, а також за живою масою у 20 тиж-
нів (як допоміжний критерій). За нового 
варіанта відбору крім зазначених ознак 
додатково враховували рівень внутріш-
ньосімейної варіабельності (Cv) маси 
яєць. Для цього родини попередньо 
за цим показником поділяли на чотири 
класи: до 5,5% (1‑й клас), 5,6 – 7,0% (2-й 
клас), 7,1 – 8,7% (3-й клас), понад 8,8% 
(4‑й клас). До селекційної групи увійшли 
переважно родини 1 – 2 класів із най-
меншими показниками варіабельності 
та частково родини 3-го класу  — за 
умови, що середній Cv в групі не пере-
вищував 7%. В обох групах було сфор-
мовано по 30 родин, загальна чисель-
ність птиці в  батьківському поколінні 
становила 192 гол. в базовому варіанті 
та 198 гол. — у новому.

На другому етапі досліду вивчали 
продуктивність потомства (F1), отрима-
ного від зазначених селекційних груп. 
Після відтворення наступної генерації 
(з індивідуальним маркуванням яєць від 
кожної родини та контролем інкубації 
в окремих лотках) отриманий молодняк 
вирощували окремо, відповідно до варі-
анта селекції батьків. Після завершення 

яйця (однорідність за цим показником). 
Примітно, що QTL-регіон на 4-й хромо-
сомі курки впливає як на середнє зна-
чення, так і на мінливість ваги яйця. Це 
означає, що селекціонери в програмах 
відбору можуть безпосередньо орієнту-
ватися на стабільність ваги яйця.

Отже, проблема зниження варіа-
бельності маси яєць у  межах родини 
є актуальною не лише з  погляду по-
кращення селекційного процесу, а  й 
як фактор підвищення ефективності та 
передбачуваності процесу розведення 
птиці. Пропонований підхід до  добору 
створює передумови для формування 
більш консолідованої та стабільної по-
пуляції з  високим потенціалом відтво-
рюваності результатів.

Мета досліджень — оцінити ефек-
тивність застосування  нового селек-
ційного критерію — внутрішньосімейної 
варіабельності маси яєць  — для  під-
вищення рівня фенотипової консолі-
дованості заводської лінії м’ясо-яєчних 
курей.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили у 2024 – 2025 рр.  
в  умовах експериментальної ферми 
«Збереження державного генофон-
ду птиці» Державної дослідної станції 
птахівництва Інституту тваринництва 
НААН на  м’ясо-яєчних курях завод-
ської лінії Г2 породи Плімутрок білий 
української селекції. Робили це в  два 
етапи на птиці двох поколінь (табл. 1). 
На першому етапі з  використанням 
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процесу вирощування кондиційних мо-
лодок у віці 17 тижнів переводили в до-
росле стадо та формували дві групи 
несучок з  урахуванням їхнього поход
ження. На контрольний облік продук-
тивності в групі базового варіанта було 
поставлено 210 гол. (30 гнізд), у  групі 
нового варіанта — 238 гол. (34 гнізда). 
Отримане покоління курей (F1) вико-
ристовували для оцінювання ефектив-
ності селекції за результатами дослід
ження продуктивності та фенотипової 
консолідованості за масою яєць.

Упродовж продуктивного періоду та 
вирощування молодняку птицю утриму-
вали в уніфікованих умовах відповідно 
до  стандартних технологій, описаних 
у праці [22]. Дорослих курей утримували 
в групових двоярусних кліткових батаре-
ях (7 несучок і 1 півень у клітці) за при-
родного парування та щільності посадки 
10 гол./м2. Молодняк вирощували на під-
лозі на глибокій підстилці в розділених 
секціях за щільності посадки 5 – 5,5 гол./
м2. Птицю годували повнораціонними 
комбікормами згідно з  нормативами 
для відповідних вікових категорій  [23]. 
Всіх їх утримували в одному пташнику 
з уніфікованими умовами годівлі, освіт-
лення та мікроклімату.

Дорослу птицю оцінювали за комп-
лексом господарськи корисних ознак, 
а саме: живою масою, віком знесення 
першого яйця, несучістю, середньою 
масою яєць, збереженістю поголів’я. 
Живу масу курей визначали у 20-тиж-
невому віці методом індивідуаль-
ного зважування з  точністю до  10 г. 
Скоростиглість оцінювали як вік знесен-
ня першого яйця за першою реєстра
цією яйцекладки в клітці. Кількість яєць 
у кожній клітці визначали щоденно, ре-
зультати узагальнювали для кожної ро-
дини за 40 і 52 тижні життя. Несучість 
розраховували як відношення загаль-
ної кількості знесених яєць до  серед-
нього поголів’я в  клітці за відповідний 
період. Середню масу яєць визначали 
у  віці 30 та 52 тижні за результатами 

індивідуального зважування добового 
збору яєць від кожної клітки впродовж 
трьох днів поспіль. На підставі отрима-
них даних розраховували коефіцієнт 
варіації маси яєць у межах кожної оці-
неної родини  — як відношення стан-
дартного відхилення до середнього зна-
чення в межах родини, у відсотках [24]. 
Збереженість птиці визначали як від-
соткове співвідношення поголів’я на кі-
нець продуктивного періоду й кількості 
переведених у доросле стадо молодок, 
поставлених на  облік продуктивності, 
з урахуванням падежу та вибракування.

У віці курей 50 – 52 тижні від кожної 
групи впродовж 14 послідовних діб 
збирали інкубаційні яйця, реєструва-
ли їх походження, після чого проводи-
ли інкубацію в  індивідуальних лотках 
у  промисловому інкубаторі відповідно 
до  стандартного режиму, однакового 
для обох груп  [25]. Під час відтворен-
ня в  розрізі експериментальних груп 
по кожному гнізду встановлювали кіль-
кість незапліднених яєць, обсяги відхо-
дів інкубації та виведених курчат. На 
підставі отриманих даних визначали 
відтворні якості в  розрізі родин, груп 
і  загалом по  лінії за такими показни-
ками: заплідненість яєць як відсоткове 
відношення кількості запліднених яєць 
до  закладених на  інкубацію, виводи-
мість яєць як відсоткове відношення 
кількості виведених кондиційних кур-
чат до кількості запліднених яєць, вивід 
молодняку як відсоткове відношення 
кількості виведеного кондиційного мо-
лодняку до  кількості всіх закладених 
на інкубацію яєць.

Рівень фенотипової консолідованості 
груп визначали за методом оцінювання 
відносного звуження внутрішньогрупо-
вої мінливості  [14]. Також аналізува-
ли розподіл родин за класами варіа-
бельності маси яєць — він відображав 
структуру популяції. Ефективність но-
вого способу відбору визначали по-
рівнянням середніх коефіцієнтів вну-
трішньородинної варіації маси яєць та 
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коефіцієнтів фенотипової консолідова-
ності між групами. Первинну обробку 
отриманих даних проводили із застосу-
ванням програми Microsoft Excel 2010, 
статистичну вірогідність різниць між 
групами встановлювали з використан-
ням t-критерію Стьюдента за рівня зна-
чущості p < 0,05.

Результати досліджень. З огля-
ду на  результати попередніх дослід
жень [20], які засвідчили зниження рівня 
фенотипової консолідованості заводської 
лінії Г2 за масою яєць та спадкову ста-
більність внутрішньосімейної варіабель-
ності цієї ознаки, запропоновано новий 
селекційний підхід. Його суть полягає 
в класифікації родин за коефіцієнтом ва-
ріації (Cv) маси яєць у 30-тижневому віці 
з поділом на 4 класи та у відборі для по-
дальшого відтворення переважно родин 
із найнижчим рівнем мінливості (1 – 2-й 
класи) за умови збереження високих 
показників продуктивності. Це означає, 
що відбір здійснювали не лише за аб-
солютними значеннями продуктивності 
(несучість, маса яєць і жива маса птиці 
на рівні, не нижчому за середні по лінії), 
а й з урахуванням ступеня внутрішньої 

стабільності ознаки маси яєць, що дає 
змогу підвищити рівень фенотипової кон-
солідованості популяції. Ефективність 
цієї моделі відбору оцінювали, порівню-
ючи результат з отриманим за викори-
стання традиційної схеми добору.

Результати двох варіантів відбору 
батьківських груп за комплексом гос-
подарськи корисних ознак за 40 тижнів 
життя наведено в табл. 2. В обох групах 
курей маса яєць у  30-тижневому віці, 
що слугувала однією з основних ознак 
відбору, майже не різнилась і була на 
рівні 58,0 – 58,1 г, перевищуючи се-
редній показник по  лінії на  0,6 – 0,7 г. 
Водночас у групі, відібраній із викорис-
танням показника Cv, мінливість маси 
яєць була нижчою порівняно з  визна-
ченою як по лінії (на 0,9%), так і в базо-
вому варіанті (на 1,2%). У середньому 
коефіцієнт варіації маси яєць у  новій 
групі становив 6,2%, у базовій — 7,4%, 
а по лінії загалом — 7,1%. Діапазон вну-
трішньосімейної мінливості варіював 
від 3,9 до 8,1% в новому варіанті, тоді 
як у базовому він сягав 10,2%. Автори 
праці  [26] також дійшли висновку про 
спадкову зумовленість відмінностей 

2. Показники батьківських груп м’ясо-яєчних курей заводської лінії Г2 породи Плі-
мутрок білий за 40 тижнів життя залежно від варіанта відбору

Показник

Варіант відбору самиць

По лінії Новий Базовий

М ± m М ± m Sd М ± m Sd

Кількість гнізд, шт. 70 30 30

Жива маса у віці 20 тижнів, кг 2,24 ± 0,015   2,26 ± 0,026 +0,02 2,28 ± 0,025 +0,04

Вік знесення першого яйця, днів 150,3 ± 0,55 150,1 ± 0,95 –0,2 149,2 ± 0,76 –1,1
Несучість за 40 тижнів, шт. 75,2 ± 0,88 76,9 ± 1,36 +1,7  78,5 ± 0,73* +3,3
Маса яєць у віці 30 тижнів, г 57,4 ± 0,27 58,0 ± 0,42 +0,6 58,1 ± 0,41 +0,7
Мінливість маси яєць (Cv), % 7,1 ± 0,19 6,2 ± 0,24* –0,9 7,4 ± 0,32 +0,3
Збереженість поголів’я, % 92,9 ± 1,36 94,6 ± 2,17 +1,7 92,2 ± 2,50 –0,7
Коефіцієнт фенотипової 
консолідованості, % 8,97 15,09 +6,12 9,30 +0,33

Класова оцінка, бали 3,5 2,0 –1,5 2,6 –0,9

*Вірогідно в разі порівняння із середнім по лінії за p < 0,95.
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дещо кращими (рис. 1): виводимість 
яєць становила 89,4%, що на  2,3% 
вище порівняно з  базовим варіантом, 
а вивід молодняку — 75,2 проти 74,0% 
відповідно. Заплідненість залишалася 
практично однаковою (84,2 – 83,3%). 
Подібний вплив стабільності показників 
яйця на ефективність інкубації відзна-
чали також автори праці [27], які вста-
новили, що оптимальна маса яйця та 
зниження її мінливості позитивно впли-
вають на  виводимість та подальший 
розвиток потомства. 

Аналіз показників потомства курей 
(F1) від кожної селекційної групи, по-
даних у  табл. 3, підтвердив тенденції, 
встановлені в батьківському поколінні. 
Показники живої маси у віці 20 тижнів, 
віку настання статевої зрілості (знесення 
першого яйця) та середньої маси яєць 
у віці 30 тижнів у відтвореного поголів’я 
істотно не відрізнялись у різних групах, 
що свідчить про збереження загального 
рівня розвитку та початку яйцекладки 
за обох варіантів селекції. Додатковий 
аналіз маси яєць у кінці продуктивного 
періоду (52 тижні життя) виявив незнач-
ну, але послідовну перевагу в  групах, 
сформованих селекційним шляхом: 
у новій групі маса яєць становила 65,1 г, 
у базовій — 65,8, тоді як середнє зна-
чення по лінії — 64,7 г. Це може свід-
чити про покращення стабільності маси 
яєць упродовж продуктивного періоду 
в потомків відібраних батьків.

Рис. 1. Показники відтворних якостей 
птиці за різних варіантів відбору:  — но-
вий,  — базовий

у  мінливості маси тіла бройлерів за 
відсутності генетичної кореляції між 
її середнім показником і  варіабельні-
стю. Про доцільність контролю вну-
трішньогрупової мінливості як крите-
рію в  селекційній роботі, насамперед 
за обмеженості популяційних ресурсів, 
повідомляється в праці [13]. Це підтвер-
джує доцільність включення до селек-
ційної моделі стабільності ознаки.

Отже, коефіцієнт фенотипової консо-
лідованості за масою яєць у новій групі 
становив 15,09%, що перевищило зна-
чення в базовій групі (9,30%) і  по лінії 
загалом (8,97%). Тобто група, відібрана 
в новий спосіб, була консолідованішою 
за масою яєць, що важливо з  огляду 
на селекційну ефективність, оскільки ви-
сокий рівень фенотипової однорідності 
є бажаним у комерційному птахівництві. 
Згідно із  [7], навіть одне покоління ін-
дексного добору для покращення ста-
більності ознак може знизити залишкову 
дисперсію більш ніж на 10%, що робить 
такий підхід економічно доцільним.

Що стосується інших продуктивних оз-
нак, то у птиці, відібраної для подальшої 
селекції, вони були кращими, хоча се-
лекційні диференціали здебільшого не 
перевищували рівень статистичної по-
хибки. Жива маса курей у віці 20 тижнів, 
яка була однією з додаткових ознак від-
бору, коливалася в межах 2,26 – 2,28 кг.  
Несучість курей, відібраних із викорис-
танням параметрів мінливості маси 
яєць, була на  1,7 шт. вищою порів-
няно з  лінійними показниками, у  групі 
базового відбору перевага була біль-
шою — 3,3 шт. (p < 0,95). Вік настання 
яйцекладки (знесення першого яйця) 
у відібраній новим способом групі від-
повідав середньому по лінії, у той час 
як базовий варіант забезпечував не-
значне покращення цього показника (на 
1,1 дня). Відмінності між групами були 
менш вираженими. 

Попри незначну перевагу базової 
групи за несучістю показники відтворен-
ня в групі з новим типом відбору були 
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Несучість наступного покоління в обох 
групах упродовж продуктивного періо-
ду утримувалася на  тому самому рівні 
між групами відбору й мала тенденцію 
до  статистично невірогідної переваги 
над сереньолінійними значеннями. Так, 
за 40 тижнів життя несучість становила 
75,0 яйця в новій групі та 75,7 — у базо-
вій, у той час як середній показник по лі-
нії не перевищував 74,6 яйця. За підсум-
ками 52 тижнів життя несучість у І групі 
становила 133,4 яйця, у ІІ групі — 132,5, 
що також на 1,1 – 2% перевищувало се-
реднє значення по лінії (131,4 яйця). Це 
є свідченням того, що використання но-
вого селекційного критерію не призвело 
до  зниження репродуктивної здатності 
потомства порівняно з традиційним ме-
тодом відбору, а рівень продуктивності 
залишався стабільним і достатньо висо-
ким. Рівень збереженості в групах також 
був практично однаковим (понад 94%).

Водночас новий підхід до  відбо-
ру виявився ефективним з  огляду 
на  зменшення внутрішньосімейної 

варіабельності маси яєць. У потомків 
І групи цей показник був найкращим 
(6,3%), достовірно (p < 0,99) нижчим по-
рівняно як із базовою ІІ групою (7,3%), 
так і з середнім показником по лінії за-
галом (6,8%). Розраховані коефіцієнти 
фенотипової консолідованості також 
підтверджують ефективність нового 
методу селекції. Значно вищий кое-
фіцієнт у  новій групі (16,4 проти 9,6% 
у базовому варіанті та 11,3% загалом 
по лінії) вказує на більшу однорідність 
сформованої за новим принципом гру-
пи за ознакою маси яєць. Порівняння 
показників різних поколінь підтверджує 
позитивну динаміку: рівень фенотипо-
вої консолідованості лінії зріс із 8,97 
до  11,3%, середньолінійний показник 
варіабельності маси яєць знизився із 
7,1 у батьків до 6,8% у потомства. Це 
є ознакою того, що позитивні зміни від 
використання нового підходу до добору 
проявилися не лише на  рівні окремої 
групи, а й у межах усієї лінії в наступ-
ному поколінні. Подібні результати 

3. Характеристика потомства м’ясо-яєчних курей заводської лінії Г2 породи Плі-
мутрок білий упродовж продуктивного періоду залежно від варіанта відбору

Показник

Група потомків

Лінія І група (новий 
варіант)

ІІ група 
(базовий 
варіант)

Кількість гол./гнізд, шт. 638/90 238/34 210/30

Жива маса у віці 20 тижнів, кг    2,23 ± 0,019     2,22 ± 0,025 2,23 ± 0,029
Вік знесення першого яйця, днів 150,5 ± 0,55 151,2 ± 0,64 149,7 ± 0,86
Несучість на середню несучку, шт.: 
   за 40 тижнів

   за 52 тижні

  74,6 ± 1,06   75,0 ± 1,39 75,7 ± 1,37
131,4 ± 1,69 133,4 ± 2,26 132,5 ± 2,23

Збереженість поголів’я, %   93,4 ± 1,17   94,5 ± 1,40 94,1 ± 1,95
Маса яєць у віці, г:
   30 тижнів
   52 тижні

 57,7 ± 0,25
 64,7 ± 0,40

  57,9 ± 0,38
  65,1 ± 0,46

58,0 ± 0,33
65,8 ± 0,68

Внутрішньосімейна варіабельність маси яєць, %    6,8 ± 0,17      6,3 ± 0,22* 7,3 ± 0,22
Коефіцієнт консолідованості, % 11,3 16,4 9,6
Класова оцінка, бали 2,4 2,1 2,6

*Вірогідно в разі порівняння із середнім по лінії за p < 0,99.
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демонструють генетичну основу вну-
трішньосімейної варіабельності та під-
тверджують її спадкову стабільність, 
як було показано в праці [26] на брой-
лерах. Її автори виявили, що близько 
15 – 18% варіації залишкової диспер-
сії зумовлені генетикою, що дає змо-
гу ефективно зменшувати мінливість 
у наступних поколіннях. Узагальнюючий 
аналіз  [8] також підтверджує наяв-
ність значного генетичного потенціалу 
для покращення однорідності навіть за 
низької спадковості, що узгоджується 
з результатами нашого дослідження.

Різниця в структурі розподілу родин 
за рівнем варіабельності виявилась 
особливо помітною (рис. 2). У групі 
потомків від нового варіанта відбору 
істотно зросла частка родин із низькою 
варіабельністю маси яєць (класи 1-й 
та 2-й, Cv < 7%)  — 78,5%, що майже 
вдвічі перевищує аналогічний показник 
у базовій групі (36,7%). Детальний роз-
поділ родин за всіма чотирма класами 
засвідчив, що застосування нового кри-
терію відбору дає можливість майже 
повністю усунути родини з  найвищим 

рівнем варіабельності (4-й клас), а та-
кож істотно зменшити частку родин 3-го 
класу, тоді як у базовому варіанті ці дві 
групи становили понад 60%.

Аналогічне покращення відбулося й у 
лінії загалом: використаний селекцій-
ний підхід дав змогу збільшити загальну 
кількість родин із найкращими оцінка-
ми за мінливістю маси яєць порівняно 
з  вихідним (батьківським) поколінням. 
Автори спостерігали зростання частки 
родин 1 – 2-го класів із 48,4 до  53,4% 
з  одночасним зменшенням частки ро-
дин із підвищеною варіабельністю (кла-
си 3 – 4-й) із 51,6 до 46,6%. Це вказує 
на позитивні зміни в структурі популяції 
та загальне підвищення однорідності 
лінії, зумовлене застосуванням нового 
селекційного критерію. 

Такий перерозподіл свідчить про 
ефективність спрямованого селекцій-
ного тиску, що був реалізований через 
внутрішньосімейну варіабельність як 
додатковий критерій. Зменшення част-
ки родин із високою мінливістю (класи 
3 – 4-й) зумовлює підвищення стабіль-
ності продуктивних ознак у  наступних 

Рис. 2. Структура розподілу родин м’ясо-яєчних курей за класами варіабельності 
маси яєць у  30-тижневому віці (% загальної кількості родин у  групі):   —1;   — 2; 

 — 3;  — 4
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поколіннях, що особливо важливо 
в  умовах незначної чисельності попу-
ляції та високої мінливості зовнішнього 
середовища.

Додатково було проаналізовано коре-
ляційні зв’язки між внутрішньосімейною 
варіабельністю маси яєць у  30-тижне-
вому віці та основними господарськи ко-
рисними ознаками (рис. 3). Встановлено, 
що варіабельність не мала тісного зв’яз-
ку з несучістю (r = – 0,150 і – 0,198 для 
40 та 52 тижнів відповідно) й  майже 
не корелювала з масою яєць (r = 0,024 
у 30 тижнів і r = 0,093 у 52 тижні). Це під-
тверджує можливість цілеспрямовано-
го зменшення мінливості без погіршен-
ня продуктивності. Невисокий прямий 
зв’язок зі збереженістю птиці (r = 0,216) 
може свідчити про потенційний пози-
тивний вплив стабільності маси яєць 
на загальну життєздатність птиці.

Отже, слабкий негативний зв’язок між 
варіабельністю маси яєць та продуктив-
ними показниками свідчить про можли-
вість зниження мінливості без ризику 
для  господарськи корисних ознак. Це 

дає підстави залучати її до селекційної 
моделі як відносно незалежний критерій 
без шкоди для загального генетичного 
потенціалу лінії та відкриває додаткові 
можливості для  формування однорід-
ніших генотипів. Аналогічні результати 
були отримані авторами праці  [7], які 
теоретично обґрунтували можливість 
генетичного зменшення дисперсії озна-
ки без негативного впливу на її середнє 
значення. Це узгоджується з результа-
тами дослідження [21], де також указа-
но на  слабку кореляцію між середнім 
і дисперсією в подібних ознаках.

Отже, використання внутрішньосімей-
ної варіабельності маси яєць як додат-
кового селекційного критерію дало змогу 
не лише зберегти рівень продуктивності 
в  лінії, а  й підвищити ступінь її фено-
типової консолідованості. Порівняння 
середніх показників варіабельності та 
консолідованості між поколіннями вказує 
на поступове покращення стану попу-
ляції. Зростання рівня консолідованості 
в  потомства та частки родин із низь-
кими показниками внутрішньосімейної 

Рис. 3. Кореляційні зв’язки між варіабельністю маси яєць та господарськи корисними 
ознаками у м’ясо-яєчних курей заводської лінії Г2 породи Плімутрок білий



Тваринництво, 
ветеринарна медицина

Ефективність селекції за варіабельністю 
маси яєць як засобу підвищення фенотипової 
консолідованості заводської лінії м’ясо-яєчних курей

412025, № 12 (873) Вісник аграрної науки

мінливості маси яєць у лінії свідчать про 
ефективність нового підходу до добору 
в  межах заводської лінії м’ясо-яєчних 

курей, що має практичне значення 
для формування стабільніших за про-
дуктивністю генотипів.

Проведене дослідження з табл.  1 
засвідчило ефективність нового 
селекційного підходу, заснованого 
на врахуванні внутрішньосімейної варі-
абельності маси яєць. Запропонований 
алгоритм добору, який передбачає 
класифікацію родин за рівнем коефі-
цієнта варіації та відбір для  відтво-
рення переважно родин із найнижчим 
рівнем мінливості, дав змогу сфор-
мувати батьківське стадо з  вищим 
рівнем фенотипової консолідованості 
без зниження основних продуктивних 
показників. У нащадків, отриманих за 
новою схемою, встановлено досто-
вірне зменшення варіабельності маси 
яєць (6,3 проти 7,3% в базовій групі) 

та зростання коефіцієнта консолі-
дованості (16,4 проти 9,6%), що су-
проводжувалося збільшенням частки 
родин із низькою мінливістю до 78,5%. 
Водночас несучість, жива маса та збе-
реженість птиці залишалися на  рів-
ні базових значень, а  репродуктивні 
показники мали тенденцію до  поліп-
шення, не демонструючи селекційно-
го конфлікту між стабільністю і про-
дуктивністю. Отримані результати 
свідчать про доцільність включення 
показника внутрішньосімейної варі-
абельності до  селекційної програми 
для консолідації лінії за ознакою маси 
яєць курей м’ясо-яєчного напряму про-
дуктивності.
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The effectiveness of selection for egg mass 
variability as a means of increasing phe-
notypic consolidation of the factory line of 
meat-egg chickens

Goal. To evaluate the effectiveness of a new 
selection criterion, taking into account the va
riability of egg weight, to increase the level of 
phenotypic consolidation of the factory line of 
meat-egg chickens. Methods. The study was 
conducted during 2024-2025 based on the ex-
perimental farm “Preservation of the state gene 
pool of poultry” of the State Experimental Poultry 
Station of the Institute of Animal Husbandry of the 
NAAS on meat-egg chickens of the factory G2 
line of the breed Plimutrok white of the Ukrainian 
breeding. Parental groups were formed accor
ding to two selection options — traditional (egg 

bearing at 40 weeks of life, and egg weight at 
the age of 30 weeks), and new (with additional 
consideration of intra-family variability in egg 
weight). Reproduction of the next generation 
was carried out, and coefficients of variation, in-
dicators of consolidation, reproductive qualities, 
and productivity of descendants were analy
zed. All indicators were determined according 
to generally accepted methods: live weight — 
individual weighing; the age of the beginning 
of bearing — the first laid eggs; egg-bearing 
capacity — the daily individual accounting of 
laid eggs; weight of eggs  — weighing three 
daily collections; variability of egg weight — by 
coefficient of variation (CV); preservation — as 
a percentage of livestock at the end of the pe-
riod to the initial one. The level of phenotyp-
ic consolidation of groups was determined by 
the method of evaluating the relative narrowing 
of intragroup variability. Statistical processing 
was performed by variational statistics using 
Microsoft Excel 2010; the validity of the inter-
group differences was assessed by Student’s 
t-criterion (p ≤ 0.05). Results. In the group of 
chickens selected according to the new criterion 
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(variability in egg weight at 30 weeks of age), the 
average coefficient of variation was 6.2%, while 
in the base group it was 7.4%. This was accom-
panied by a higher level of phenotypic consol-
idation (15.09% versus 9.30% in the baseline 
group and 8.97% on average in the line) without 
deterioration of the main productive characteris-
tics. Reproductive indicators were better in the 
more consolidated group by weight of eggs: 
egg hatchability — 89.4% (2.3% higher), brood 
of young stock — 75.2% (versus 74.0%). The 
structure of the distribution of families showed 
an increase in the proportion of families with a 
low level of variability, and the correlation ana
lysis confirmed the relative independence of this 
indicator from the main productive characteris-
tics. In the next generation, the positive effect of 
selection remained: the share of stable families 
and the level of consolidation increased without 

reducing egg production. Conclusions. The 
use of intra-family variability of egg weight as 
an additional selection criterion made it possible 
to increase the homogeneity of the population 
while maintaining the main productive qualities. 
The use of a new criterion for selection in the 
parent generation made it possible to increase 
the level of phenotypic consolidation of the line in 
the next generation by 2.3% and contributed to 
increasing the number of families with a low level 
of variability in egg weight from 48.4% to 53.4%. 
The obtained results confirmed the effectiveness 
of the new selection method for targeted selec-
tion of the factory line of meat-eating chickens 
for consolidation by egg weight.

Key words: laying hens, egg weight, po
pulation consolidation, intra-family variability, 
selection criterion, stability of signs.
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